MAKROEKONOMIKA
Vydaje a rovnovazny hruby
domaci produkt



Zakladni ekonomicky problém

1. Co se ma vyrabét, v jakém mnozstvi a kdy?
2. Jak vyrabet?

3. Pro koho vyrabet?

Ekonomické systemy — typy ekonomik:
* Tradicni, zvykova ekonomika

*  Prikazova, direktivni ekonomika

*  Trzni ekonomika

*  Smisena ekonomika



* Zakladni makroukazatele:

- Mira inflace

- Prumérna hruba mzda
- Prirustek HDP

- Nezamestnanost



Vydaje a rovnovazny HDP
* HDP = soucet vSech vydaju

* Model 45° (model duchod vydaje)

= vysvetluje, jak je dosahovano rovnhovazneho
hrubého domaciho produktu, neboli
takoveho produktu, pri kterém neexistuji
tendence k jeho zmene.



SPOTREBA (S)

* Co spotrebu tvori?
- Vydaje domacnosti na statky a sluzby

SPOTREBA = spotfeba vdech domacnosti v
ekonomice

Spotrebni funkce — predpoklad — spotreba
zavisi pouze na YD



* Autonomni spotreba
Cést spotfeba — dFivéjsi uspory

* Spotfeba roste s rustem duchodu

* Mezni sklon ke spotrebe — z kazdych 100
mild duchodu utrati domacnosti 80 mid a 20
mid usetri

C=Ca+cYD
C =100+ 0,8YD



Spotrebni funkce
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Jakeé dalsi faktory mohou zmeénit
spotrebu?

Urokova mira
Rust bohatstvi lidi

Ocekavani domacnosti



Usporova funkce

* Domanosti pouzivaji svuj duchod na:
- Spotrebu

nebo/a

- Uspory

S=-Sa+sYD
S=-100 + 0,2YD



C+s=1

Mezni sklon ke spotrebe a mezni
sklon k usporam musi v souctu
davat 1



INVESTICE (I)

* Co investice tvori?
- Investice provadgji zejmeéna soukrome firmy

Tvoreny ze dvou casti:
1. Fixni investice
2. Zmena zasob



Planované a neplanované investice

* Autonomni investice Ip

= planovane investice (firma naplanuje nakup
stroju a budov a tyto investice provede)

* Neplanované investice
= zasoby — neoCekavané zmeny zasob
(zvySovani zasob, klesani zasob)

SkutecCne investice = Ip + neplanovane
iInvestice



Planované - autonomni investice

* Bez ohledu na vysi HDP jsou stale stejné

* Zavisi na jinych faktorech:
Urokové mife
Danove politice
- Oc¢ekavani investoru ohledné budoucnostsi



Rovnovazny HDP v dvousektorove
ekonomice

* Predpoklad: v ekonomice existuji pouze
domacnosti a firmy

HDP = YD
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Rovnovazny produkt

= takovy produkt, kdy se planovane vydaje
rovnaji skutecne vytvorenemu produktu,
neboli neexistuji neplanované investice

HDP = C + |
HDP=C + S
C+1=C+S

| =S



Vydajovy multiplikator
* Multiplikacni efekt
AHDP =1/1 —c . (Alp)

jednoduchy vydajovy multiplikator
1/1—-c



Rovnovazny HDP v trisektorove
ekonomice

= trisektorova ekonomika = uzavrena
ekonomika

HDP=C+Ip+G
VlIada ovliviiuje ekonomiku:

- Vybira dane (2 typy: autonomni dane, dane v
zavislosti na velikosti duchodu)

- Poskytuje transfery (TR)
- Provadi vladni nakupy statku a sluzeb (G)



YD=HDP-Ta-t. HDP + TR
C=Ca+cYD
C=Ca+c(HDP-Ta-t.HDP + TR)

HDP =Ca + ¢c(HDP -Ta—-t. HDP + TR) + Ip +
G



* Vypocet rovhovazneho produktu +
multiplikator

HDP=1/1-c(1-t).(Ca+Ilp + G+ CcIR -
cla)

Jednoduchy vydajovy multiplikator
1/1 —c(1 —1t)



Rovnovazny HDP ve ctyrsektorove
ekonomice

HDP = C + Ip + G + NX

ZahranicCi — Cisty export NX — Cisty export dane
zeme nezavisi na jejim HDP je tedy
autonomni

Xa

Export zavisi na:

- Menovem kurzu

- Clech

- Importu



* Import
- Ma — autonomni import
- m — mezni sklon k importu

NX =Xa—-Ma-m.HDP



HDP = C + Ip + G + NX

HDP = Ca + ¢c(HDP — Ta — t.HDP + TR)
+1p+ G + (Xa - Ma - m.HDP)




* Jednoduchy multiplikator Ctyrsektorove
ekonomiky:

1/1-c(1—-t)+m

HDP=11-c(1-t)+m.(Ca+Ilp+ G+ cIR -
cla+ X—-Ma)
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